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U| politikai párt.
Az ország lakossága már tudomá­

sul vette, hogy Rassay Károly „Sza­
badelvű párt“ címmel tij politikai pár­
tot szervez.

Uj pártnak nevezzük ezt annak elle­
nére, hogy egy „Szabadelvű párt“ már 
hosszú ideig kormányzópárt volt ha­
zánkban és Tisza István volt az utolsó 
szabadelvű párti miniszterelnök.

Ez a régi szabadelvű párt azonban, 
mely közjogi kérdésben Deák Ferenc 
elvei alapján állt, felemelte hazánkat a 
nyugati államok politikai és kulturális 
színvonalára és ezzel széles mesgyét 
húzott országunk és a Balkán államok 
közé

A helyzet azóta nagyon megválto­
zott. A közjogi kérdések kiestek a 
pártprograromokból és a rosszul értel­
mezett uj „világnézet“ kedvezőtlen at­
moszférát teremtett a liberális eszmék 
részére annak ellenére, hogy talán 
egyedül az orosz szovjet kivételével a 
többi országok minden pártja a libe- 
rálizmusból, mint a szabadságjogok 
gyökeréből sarjadzik. Még az angol 
konzervatív párt is,

Ám a liberálizmust nem lehet ná­
lunk sem megölni, még gázmérgezéssel 
sem. Mert annyira beleidcgződtek an­
nak a közművelődés előretörésével ki­
csiszolt elvei még az alacsonyabb mű­
veltségű néprétegek egyedeibe is, hogy 
minden reakciós megmozdulás az or­
szág közhangulatát találja magával 
szemben. Mert a szabadelvűség a ha­
ladás politikája volt és marad.

Még azt is megállapíthatjuk, hogy a 
magyar szabadelvűség erőtényezőinek 
uj pártban való egyesítését mindenki, 
aki hű maradt azokhoz a politikai ha­
gyományokhoz, melyekben felnőtt, öröm­
mel fogadhatja.

Ennek ellenére a magyar politikai 
élet küzdőterén nem jósolhatunk a kö­
zel jövőben leendő győzelmet az uj 
pártnak Valószínű különben, hogy 
erre maga Rassay sem számit.

Minden politikai pártnak végcélja, 
hogy kormányra jutva elveit megvaló­
síthassa. Ehhez tehát az szükséges, 
hogy minőségileg és számbelileg gu- 
vernamentális párt legyen.

Hogy a régi Tisza István pártból 
sok előkelő és neves politikus él telje­
sen visszahúzódva a közszerepléstől, 
az köztudomású, de vannak ilyenek a 
mai egységes párti képviselők között, 
sőt magában a kormánypártban is. 
Hisz Klebelsberg Kunó gróf minden 
nyilatkozatában Tisza István elvei kö­
vetőjének vallja magát és Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnökről pedig szin­
tén tudjuk, hogy Tisza István felis­
merve benne a rendkívüli tehetségű 
diplomatát: meg akarta nyerni kor­
mánya tagjának.

Lehetetlennek tartjuk, hogy Rassay 
arra gondolt, hogy a jelenlegi kor­
mánypártból toborozzon híveket an­
nál is inkább, mert ezek a neves po­
litikusok az egységespárt programmját 
nem tartják a liberális elvekkel ellentét-

Érdeklődéssel várjuk tehát, hogy 
honnan és kikből fog összeverbuvá­
lódni az uj szabadé vü párt, amely 
legnagyobb népszerűségnek akkor fog 
örvendeni, ha Tisza István szabta kön­
tösbe öltözködik,

ben állónak. És minthogy programm- 
jának sarkalatos pontja a liberális és 
demokratikus erőknek nemzeti és pol­
gári alapon leendő egyesítése: a szo­
ciáldemokrata párt soraiból sem szá­
míthat párttagokra.
- —.... ;> ......wMuwi—*„«, —*■■■— r; . .«.nacHmm«, • •

„A hazát nem mi vesztettük el, hanem 
azok, akik itthon voltak és nem 
teljesítették kötelességüket...“

— mondotta a központi kiküldött a bajai hadirokkanlak 
alakuló közgyűlésén.

vitéz Kemény SVasárnap délelőtt tíz óra. A városi * 1 
székház bejárata előtt tömegek csopor- i 
tosulnak. Sokan, asszonyok és férfiak, 
elvétve apró gyerekek befelé iparkod­
nak a városházára. Hadirokkantak, ha­
diözvegyek és hadiárvák. Nem is lát­
szik meg a legtöbbjén, hogy hadirok­
kant, vagy hogy valami relációja volna 
a \Hág legnagyobb gazságával: a vi­
lágháborúval. Pedig hadirokkantak va­
lamennyien, ha a külsejük nem is 
árulja el. Egy azonban leolvasható 
mindegyiknek az arcáról : rengeteg 
csapás, bánat, fájdalom és nyomor 
szántott végig az arcukon : a töménte­
len nélkülözés, Ínség és éhség vont 
mély barázdákat a szenvedésteljes ar­
cokra.

A városháza közgyűlési terme las­
san megtelt a fenti hármas kategória 
érdekeltjeivel. A telt padsorok uj szint: 
a kiáltó nyomor, a jogos békétlenség 
mázát dobták az idegen szemébe. Ahol 
azelőtt komoly városatyák bíbelődtek 
köztigyckkel, ott most a háború leron­
gyolódott serege foglalt helyet. A te­
rem nem volt befütve A tömeg, amely 
oda felvonult, fütötte át lassan saját 
leheletével. Eleinte le sem vették a ka­
lapjukat a rokkantak a hideg teremben, 
de később a magyar ember tisztesség- 
tudásával lekerült a fejekről a kalap “

Gyászos asszonyok.
Sok asszony is van jelen : mind egy 

szálig a szegény sorból és mind ha­
diözvegy. Feltűnő, hogy az asszo­
nyok mindegyike fekete gyászruháhan 
van. Valamennyi gyászol még ma is. 
Ki kit. Egyik a férjét, másik a fiát, 
olvik az apját. Mind a gyász sötét ru­
háját viseli : egyiken sincs valami el- 

, ütő, rikitós ruha A gyász a legna­
gyobb demokráciával jön : mindenkit 
elér és bánattal szépiázza az arc teint- 

I jéi. Olyanok, mint a gyász néma, be­
felé zokogó serege

Bevonul a vezetőség
Mikor a városháza nagyterme zsú­

folásig megtelt a háborúra emlékez­
tető gyászos tömeggel: a rokkantak 
uj elgondniásii egyesületét életrekeltő 
férfiak helyet foglaltak a pódiumon. 
Dr. Kocsis János városi közjogi tanács­
nok elnökölt addig, inig meg nem vá­
lasztották saját soraikból az uj elnököt. 
A pódiumon a vezető tisztviselők he­
lyén ott ültek most dr. Szilvásy Béla 
ügyvéd, Csák Boldizsár, a II 0. N.Sz.

I központi főtitkára, Wunderlich József

kö/gyám és vitéz Kemény Simon fes­
tőművész.

A rendőrhatóság képviseletéken dr. 
Versényi Jenő rendőrkapitány és Tol­
ler Ignác jelentek meg az alakuló köz­
gyűlésen.

A közgyűlés megnyitása.
A közgyűlést dr. Kocsis János nyi­

totta meg A jelenlevők mindegyikének 
tekintek-, mint a megmerevedett figye­
lem, has, dt a beszélő vizérléniájáha. j 
A magyar föld husképű sudár hajtá­
sai ők, akiket megtépdesett az élet és 
a megpróbáltatások vihara.

— A háború rokkantjai és sorsül- : 
dözöttjei liz év óta várják először né- ) 
mán, de most türelmetlenül és élénk j 
figyelemmel, hogy történjék valami in- I 
tézményes intézkedés, ami lendítene

keserves sorsukon. A hadirokkantak 
óiiási teljesítményeikért megérdemel­
nék. hogy fokozottabb gondosságot ta­
núsítsanak sorsuk iránt, hogy foglal­
kozzanak velük.

A háború alatt Magyarország volt 
a centrum, ahonnan a világ minden 
tája felé küdték a magyar ezredeket, 
hogy bátorságukat, vitézségüket csil­
logtassák. Akik közös sorsban küzdöt­
tek, azokat meleg bajtársi érzés fűzte 
össze s sziveiket a közös szenvedés és 
közös gond forrasztotta, acélozta egybe. 
A fronton küzdő magyar katonáknak 
ez a bajtársias érzülete alakította ' i a 
le'kek nagy közösségét, a szenvedések 
frontját, amely érzelem a háború be­
fejeztével sem múlhatott el nyomtala­
nul, ha mindjárt a háború befejezése 
után eleinte el is halványodott a kao­
tikus átlapolok és széthúzó tüntetések 
közepette A sorsazonosság és a kö­
zös gazdasági érdekek azonban újból 
életre galvanizálták n hadirokkant tár­
sadalom tömörülés! törekvéseit, hogy 
az összetartás egyesült erejével küzd­
jenek a siker reményében a hadi rok­
kantak érdekeinek kivívásáért. Eddig 
a társadalomtól és az államtól várták 
a segítséget, hogy önként megjön az : 
de a segiiség elmaradt. A hadirokkant 
társadalom most sorompóba áll, hogy 

: kiharcolja azt, ami a szenvedések és 
hozott áldozatok árán jogosan megil­
leti. A közös munka sikeres megvívá­
sának jegyében nyitotta meg a köz­
gyűlést.

,A területeket nem mi vesztettük el, hanem azok, akik 
itthon voltak és nem teljesítették kötelességüket“.

Ezután Csák Boldizsár központi ki­
küldött emelkedett szólásra s rámuta­
tott azon súlyos gravamenekre, amik 
a hadirokkant társadalmat érték 
tiz év óta és érik állandóan. Minde­
nekelőtt felhívására a közgyűlés fel- 
percnyi felállással áldozott az eleset­
tek emlékének, mert ők voltak az igazi 
hősök, akik életüket adták a hazáért 
Utalt arra, hogy a Károly-csapatkcreszt, 
amelyet minden fronttűzbe került ka 
tona megkapott, kettős szerződés volt 
az állam és a katona között. A katona 
híven teljesítette honfiúi kötelezettsé­
géből eredő kötelességét, az állam 
azonban nem. A haza nem hálás haza, 
mert a haza nem teljesítette azt a kö­
telességet, amit vállalt. Az ó-kori gö­
rögök és rómaiak példáival illusztrálta, 
hogyan gondoskodott akkor az állam 
katonarokkaHtjairól. A görögök a nyo­
morék gyermekeket a Tajgetosz he­
gyen veszejtették el, nálunk a rokkan­
taknak jut ki ez a sors Julius Caesar 
háromszoros fizetést adott hadirokkant­
jainak, hogy evvel is fokozza csapa­
tai hősiességét, hogy az a katona lás­
sa, hogy az állam nem hagyja el ak­
kor, amikor megrokkan az ütközetek­
ben Hogyan akarják lelkesíteni a ni - 
gyár katonát akkor, amikor az ország 
régi területeinek visszaszerzésére kerül 
a sor, amikor a mostani generáció 
látja, milyen osztályrész jut k a hadi- 
rokkantaknak az állam részéről V A 
haza nem lehet hálátlan érte küzdő és 
invaliddá vált fiaihoz, mert hiszen az 
ország területeit nem mi vesztettük el,

I hanem azok, akik itthon voltak és nem 
' teljesítették kötelességüket. (Úgy van/)
I A magyar hadigondozást önkény és
1 szerelet hiánya jellemzi tiz év óta. Ná­

lunk a hadirokkant ügyből koldus­
ügyet csináltak. A Magyarországnál 
sokkal rosszabb helyzetben lévő Ausz­
tria tudott a hadirokkantak embersé­
ges ellátásáról gondoskodni Németor­
szágban egy hadirokkant évi 240 már­
kát kap A világtalan hadirokkantak 
mellé az állam egy-egy vezető kutyát 
is adott s a kutya ellátására évi 35 
márkát folyósít, addig nálunk egy ha­
dirokkant évi 12 pengőt kap. (Ebből 
az összehasonlításból azután erős kö­
vetkezteti st vont le a szónok a német 
vakvezető kutyák javára ) Igenis az ál­
lamnak és a társadalomnak súlyos kö­
telezettségei vannak a hadirokkant tár­
sadalommal szemben. Az állam intéz­
ményesen gondoskodjék törvénnyel 
először a hadiözvegyekről, utána pe­
dig a rokkantak kötelező alkalmaztatásá­
ról, hogy ne érje az a csúfság a rok­
kantakat, hogy a szemükbe mondják :

— Alkalmaznám, ha nem volna rok­
kant !

A rokkant ügyet nálunk rendeletek­
kel szabályozták s ami jót akar az 
egyik rendelet, azt lerontja a másik.

— Nem akarom a kedélyeket iz­
gatni, nem célom kiélezni a helyzetet, 
de lehetetlen az, hogy hadiözvegyek 
havi 5 10, 16 pengőt kapjanak.

Hangok: és a hadirokkantak havi 1 
pengőt, illetve 92 fillért, mert 8 fillért

Eredeti angol és holland rum és likőreszenciák,
ezek készítéséhez finom szesz, valódi tokaji konya, rum, tea stb. olcsó és megbízható a

Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.
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levonnak a postautalványra
Egy élesebb hang: A rokkantak ki­

halására spekulálnak
Ezután a hadirokkantak szövetségbe 

tömörülésének fontosságáról beszélt s 
nagy éljenzés közben tcjezte be be­
szédét

Megalakul a helyi csoport.
Az éljenzés elültével ugyancsak Csák 

Boldizsár javaslatára a közgyűlés ki­
mondotta a Hadirokkantak, hadiözve­
gyek és hadiárvák Országos Nemzeti 
Szövetsége bajai csoportjának meg­
alakulásai Ahol 200 tagon alul van 
a létszám, ott fiók alakul, Baján, azon­
ban csoport.

Majd ismertette a H 0. N. Sz. alap­
szabályait. A csoport nem politizál, mi­
ként a szövetség sem. A tagok külön 
élhetnek politikai jogaikkal. A csoport 
tagjai tagdijat fizetnek és pedig a ha­
diözvegyek havi 20, a rokkantak havi 
30 fillért fizetnek, vagy vagyoni hely­
zetük szerint többet is. Aki annyira 
szegény, hogy ezt sem képes fizetni, 
annak a csoport elengedheti a tagdíjat.
A bajai csoportnak egy fillért sem kell 
beszolgáltatnia a központnak, mindent 
a csoport használ fel saját céljaira, 
esetleg egyes tagok segélyezésére.

Egy hang: A havi 92 fillérből nem 
nagyon futja a tagdíj.

A gyűlés elfogadta a javasolt tag­
díjakat.

Megválasztják a csoport elnökét.
Ezután dr. Kocsis János javaslatára 

hozzákezdtek a tisztikar megválasztá­
sához. Elnökké egyhangúlag dr. Szil- 
vásy Béla ügyvédet választotta meg a 
közgyűlés nagy lelkesedéssel. Dr. Ko­
csis bejelentette, hogy evvel megszűnt 
az ő szerepe s az elnöklést átadta az 
újonnan megválasztott elnöknek, aki 
lelkesítő beszédben vázolta saját prog- 
rammját

— A hősök, a rokkantak lettek nem­
zetünk hulld csillagai: pályájuk a harc­
téren csillag és dicsfényes volt, mint a 
meteoroké, de ahogyan a világűrbe 
hulló csillagok sorsával nem törődik 
senki, úgy a rokkantakéval és hadi­
özvegyekével sem. Csatasorba szólítja 
a rokkantakat, kéri támogatásukat ahhoz 
a nagy munkához, amellyel a hadi­
rokkantak sorsán akarnak enyhíteni. 
(Helyeslés és taps)

A bajai csoport és a szö­
vetség programmja.

Utána ugyancsak dr. Szilvásy Béla 
elnök ismertette a H O N. Sz. bajai 
csoportjának programmját. Kívánatos­
nak tartaná, ha, póttörvénnyel gondos­
kodnának arról, hogy az országban 
nyilvántartott 287.000 hadirokkant fő­
rendi képviseletet kapjon két taggal a 
felsőházban, mert hiszen például Baja 
város 25.000 lakosa is küld felsőházi 
követet az országgyűlés második há­
zába. A hadirokkantnak azt kérik a 
kormányazttól és a társadalomtól, hogy 
az alkalmaztatásnál juttassák őket el­
sőbbséghez, mert az itthonlévők mégis 
csak sokat köszönhetnek azoknak, akik 
a haza védelmében megrokkantak.

Megalakul a tis tikár. 
Az előkészítő bizottság javaslatára a 

H. 0. N. Sz. bajai csoportjának tisz­
teletbeli tagjaivá megválasztották dr. 
Boriik Andor városi tiszti főorvost, dr. 
Oláh Béla orvost, dr Alföldy József és 
dr. März Jakab kórházi főorvosokat, 
dr. Grauaug Ármint, a Tiidőheteggon- 
dozó főorvosát, vitéz Kemény Simont, 
dr. Major József és dr. Mészáros Sán­
dor ügyvédeket.

Társelnökök lettek: dr. Burtik Andor 
tiszti főorvos, dr. Oláh Béla ny ezred- 
orvos, dr. Kocsis János tanácsnok, 
Horváih Béla városi műszaki tanácsos, 
vitéz Losonczi György tanár. Alelnö- 
kök: Dr. Alföldy József kórh főorvos, 
dr. März Jakab kórh. főorvos, dr. Ru­
bin Jenő kórh. főorvos, dr. Grauaug 
Ármin orvos, Tüdőbeteggondozó inté-

csényi Imre törvényhatósági bizottsági | 
tagok, Újvári István. Zegnal Antal kő­
műves kisiparosok. Ügyvezető-igazgató: 
vitéz Kemény Simon ny. tanító, festő­
művész, I titkár: Stich Nándor képez- 
dei tanár, II titkár: Balka Oszkár cim- 
íestőiparos Ügyészek : dr Maj^r József 
s dr. Mészáros Sándor ügyvédek. 

Jegyzői?: vitéz Várnagy Győző ny. 
községi tisztviselő, Kerekes Ernő ny. 
tanító. Pénztárnok: Hastenteuíe! Béla 
trafikos. Ellenőrök: vitéz Somló J^nos 
m ki r. adótiszt, Bőrű ez János keres­
kedő. Számvizsgálók: Dittrich István 
városi főszámvevőhelyettes, Genál Má- j 
tyás számvevőségi tisztviselő, dr. Klein j 
Miklós ny. pü. számvizsgáló.

A válazstmány rendes és t 

póttagjai
Választmányi rendes tagok: Wun- I 

dérijeit József közgyám, rokkantügyi 
előadó, Aha Zsigmond asztalos, Berger 
Fülöp magántisztviselő. Budinszky La- ; 
jós vármegyei számvevőségi tanácsos, ! 
Blahovits István kömüvessegéd, Dara- j 
bős Mihály postasegédtiszt, Fábik Já- j 
nos cserepessegéd, Gottlieb Ödön la- ■ 
katosiparos, Gömzsik Imre fodrászipa- j 
ros, lszkeitz Kálmán szabóiparos, Kéhl 
János pénzügyi szolga, Kratochwill \ 

Géza városi pénztári ellenőr, Kmeto- j 
vies Antal pénzügyi szolga, Katzenber- j 
ger Ferenc kereskedősegéd, Leéli György j 
nyug. községi főjegyző, Lengyel Són- j 
dór pénzbeszedő, Lamport István ci­
pésziparos, Nádas Lajos tanító, Ottent- 
liál Mihály csizmadiaiparos, Ötvös 
Géza szabóiptros. Pál György szabó­
iparos, Szlics Jenő városi irodatiszt, 
vitéz Tolnai Márton detektív, Várad! 
Gyula kömüvesiparos, Vetők Dezső 
kömüvessegéd, Aehátz Gyű Iá né Stefá­
nia szövétségi védőnő, Farkas Ödönné 
nyugdíjas, László Károly né iparos öz­
vegye, Reiner Józselné kis trafikos, 
Dallos Ferencné csizmadia iparos öz­
vegye.

Választmányi póttagok: Agafics Mi­
hály földműves, Babai Ferenc szoba­
festőiparos, Bajnai József városi hajdú, 
Bankhardt Lajos asztalosiparos, árkosi 
Benkő Miklós kis trafikos, Buda Mi­
hály ácssegéd, Burger Aurél fényké­
pész, Géver Jakab pénzbeszedő, Hor­
ny ák Mihály lakatosiparos, Jerkovics 
F Sándor kereskedő, JungJózscf hentes­
iparos, Krausz Sándor péksegéd, Kum­
mer Ferenc ács, Máté Sándor keres­
kedő, özv. Bisztriczki Ferencné kis tra­
fikos.

Az országos szövetségi központba a 
bajai csoport részéről dr. Szilvásy Bélát 
és dr. Kocsis János szenátort delegálták.

A közgyűlés befejezése.
Csák Boldizsár javaslatára táviratilag 

üdvözölték Horthy Miklós kormányzót 
és dr. Vass József népjóléti minisztert, 
a rokkantügyek atyai melegszívű is­
tápolóit.

Dr. Szilvásy Béla kioktatta még a 
rokkantakat, hogyan járjanak el pana­
szaik orvoslása érdekében a csoport 
utján. Bejelentette, hogy egy héten be­
lül a Független Magyarság utján kö­
zölni fogják, hol lesz a H. 0. N. Sz. 
bajai csoportjának a hivatalos helyi­
sége, majd pedig bezárta a közgyűlést 
a megjelent 260 rokkant és hadiözvegy 
éljenzése és tapsai közt.

Négy középiskolát 
végzett fiú
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Mátyás király-tér 1 számú

házamat.
Reiter Jakab, Gludovácz Ferenc utóda.

Megmozdult a birnami erdő.
Felhívás a frontharcosokhoz

felvétetik a Cervin-nyomdában

Eladó
Erzsébet királyné-utcai házam.

A kormányzó kihallgatáson fogadta 
vitéz Borbély-Maczky Emilt, a Move 
Országos Frontharcos Szövetségnek 
országos elnökét, aki részletesen tájé­
koztatta a kormányzót az országos 
frontharcos-mozgalomról, annak alap­
elgondolásáról, célkitűzéseiről s eddig 
elért szervezés és szociális eredmé­
nyeiről.

Á tájékoztató kiterjedt mindazokra 
a frontharcos kérdésekre, amelyek igen 
sok esetben jogos és méltányos sé­
relmeket jelentenek a frontharcosok 
életében. Előterjesztés formájában az­
zal a kéréssel járult a kormányzóhoz, 
hogy tekintettel a megoldásra váró | 
szociális és frontharcos problémák nagy j 
tömegére, tegye lehetővé e kérdés- j 
komplexumnak intézményes megoldá- ’ 
sál és pedig a MOVE Országos Fronl- i 
harcos Szövetsége elképzelése szerint , 
egy megalkotandó frontharcos törvény j 
keretén belül. A kormányzó válaszá­
ban kijelentette, hogy őszinte örömmel 
veszi tudomásul a világháború volt j 
magyar frontharcosa'nak hazafias ala­
pon egy táborba való szervezkedését, , 
mert nézete szerint Így osztatlan egy- , 
séget alkotva, könnyebben megoldha­
tók lesznek azok a kérdések, melyek 
a frontharcosok fokozottabb erkölcsi, 
hazafias megbecsülését és jobb megél­
hetését célozzák.

— Foglalkoznunk kell a frontharco­
sok ügyével — mondta a kormányzó 
—, mert ők harctéri szenvedéseikkel, 
megpróbáltatásaikkal föltétlenül kiérde­
melték a nemzet háláját és szere­
idét.

A frontharcosok megszervezése már 
hetek óta folyik Baján is. Minden va­
sárnap valamelyik városrész iskolájá­
ban hívták össze a frontharcosokat és 
magyarázták meg nekik a mozgalom 
célját. Most pedig a fronharcos-moz- 
galom bajai lelkes vezetője, Kocsis 
Károly tart. főhadnagy a következő fel­
hívást intézte a frontharcos bajtársak­
hoz :

Ti hozzátok szól szavam, kik a há­
ború vérzivatarából haza kerületetek s 
azóta a gazdasági front harcosai vagy­
tok. Ti hozzátok, kik ígéretet kaptatok, 
de annál aztán többet nem.

Hogy azonban ez az Ígéret való­
sággá váljék, zászló alá szólítalak ben­
neteket,hogy igy egy zászló alatt kiizd- 
jünk tovább érdekeink megvalósításáért. 
A zászló most is ugyanaz, mint akkor 
volt í a zászlótartók akkor is mi vol­
tunk csak a jelszó változott. A jelszó 
most a mi érdekeink megvalósítása.

Ezt azonban csak úgy érhetjük el, 
ha mindannyian a közös cél érdeké­
ben, kézt-kézbe téve a bajtársiassdg 
szellemébe;: együtt működünk. Az együtt 
működésre sohasem volt nagyobb 
szükség, mint most és ennek az alapja 
a bajtársi szellem ápolása. Ezt a baj­
társi as érzést vagyunk hivatva a mai tár­
sadalomba bele vinni, amely társada­
lom megfeledkezett rólunk. Megfeled­
kezett arról az Ígéretről, melyet akkor 
fogadott, mikor minket a virágos vo­
natok vittek, mikor családi tűzhelyeinket 
elhagyva oda mentünk, ahonnan sok

Mi tiszteljük a mai társadalmi elhe­
lyezkedést, de kell, hogy mi kapjuk 
meg az elsőbbséget mindazokkal szem­
ben, akik nem vitték oda életüket ahol 
a halált osztogatták. A mi testünk volt 
a bástya, amely megvédte őket és elő­
készítette boldogulásukat. A mi tes­
tünk lesz továbbra is a védőfal azok­
kal szemben, akik a társadalmi rend 
(elforgatásaira törekednek. Mi leszünk 
azok, akik a régi lovagi erényeket fel­
újítva elhalt bajtársaink özvegyeit, ár­
váit támogatni fogjuk.

A mi zászlónkon most is az a jel­
szó „Becsülettel a hazáért“ . . . s mi 
ennek becsülettel mégis akarunks meg 
is fogunk felelni.

Frontharcosok ! Siessetek mihama­
rabb közénk, mert hamar eljár az idő, 
pedig nekünk hivatásunk van. Az egye­
sületünk sajnos, már a megalakulás­
nál látja elmúlását, mert az idő eljár, 
kihalunk s nincs utánpótlás. Azért 
most, mig sokan vagyunk, tömörüljünk, 
hogy közös érdekeinket most, mig arra 
nekünk van szükségünk,megvédhessük 
— elérhessük.

Ezt kívánja szolgálni a Frontharco­
sok Egyesülete.

A sváb gazda esete 
a „bunyevác“ bíróval.
Kedélyes, jóízű történet az, amit alább 

elmondunk arról, hogy milyen tévhit 
idegződik be néha a nép egyszerű 
gyermekeinek a leikébe.

Dr. László Sándor törvényszéki ki­
rendeltségvezető elnöklete alatt a pol­
gári felebbezési tanács egy építkezés­
ből származó komplikált számadási 
pert tárgyalt a napokban. A tanács 
tagjai dr. Hoffmann Emill és dr. Hajdú 
Imre törvényszéki bírák voltak. A pe­
res felek svábok s a tanuk is azok voltak s 
a tolmácsolás rengeteg időt vett igény­
be. Délelőtt 9 órától az ebédidő meg- 

' szakításával este 6 óráig tartott a tár­
gyalás : feleknek és tanuknak a kihall­
gatása.

| A tárgyalás úgy történt, hogy a bí­
róság nem alkalmazott németnyelvű 

; tolmácsot, hanem a kérdéseket állan- 
; dóan dr. Hoffmann Emil bíró adta fel 
; németül s közben a németül adott fele- 
! leteket magyarul diktálta jegyzőkönyvbe 
| dr. László elnök Az a sváb, akit 

dr. Flórián Géza képviselt, megnyerte 
i a pört. Este hat óra után elment ügy­

védje irodájába, ahol dr. Flórián meg­
kérdezte :

— No, öreg, hogy van megelégedve 
a pörrel.

A pörnyertes áradozva nyilatkozott 
(jó volna tudni azonban azt is, hogy 
mit mondott a pörvesztes)

— Ez egy nagyszerű bíróság, — 
mondotta nagy elismeréssel. Hogy mi­
lyen alaposan kikérdezte a tanukat is 
és mindenre kiterjedt a figyelme.

A sváb gazda ezután elmondotta, 
hogy különösen az tetszett neki, hogy 
az egyik bíró mindig németül kérdezte 
és németül beszélt, amit a másik szé­
pen lefordított magyarra a protokoll

z ei vetül *ic, j lazciifiviis isi van, Dze• um a möuuiiivmaiuau. százezer oajiarsunK nem jóit vissza. szamara

A budapesti

• 1 ROYAL ORFEUM vendégjátéka
■
■ Február 17-én, hétfőn az Urániában! J

%



1930. február 18 FÜGGFTLFN MAGYARSÁG

— Aber der dritte Richter, — mon­
dotta kedélyes bonhomiával — der 
Bunyevac hat ganze Tag nicht einmal 
ein Wort gesagt

Mert tigy képzelte, hogy a tanács 
egyik tagi a német, a másik magyar és 
a harmadik a kevert ajkú vidéken — 
bunyevác.

Ez a kis történet járja most úgy a 
törvényszéken, mint a járásbíróságon 
s mindenütt harsányan kacagnak a 
harmadik „bunyevác“ bitón.

Hl RE K.
— Személyi hir. Vasárnap este 

politikai barátainak meglátogatására 
Bajára érkezett Mcskó Zoltán nyug. 
áll. titkár, orsz gyűl. képviselő, a vá­
rosi törvényhatósági bizottság tagja.

— Hazatért az alispán. Dr Sza- 
bovljevits Dusán alispán a fővárosból 
visszatért és elfoglalta hivatalát.

— Elhalasztották a mezőgazda- 
sági bizottság ülését. A városi me­
zőgazdasági bizottságot vasárnap dél­
előtt 10 órára illésre hívták össze, de 
az ülést február 13-ikára halasztották 
a vasárnapon ugyanezen időpontban 
megtartott egyesületi közgyűlések miatt. 
Febr. 23-ikán a vitás esetekben előirt 
bérmegállapitó bizottság tagjait választ­
ják meg.

— Megválasztották a vaskuti 
elöljáróságot Vaskút községben szom­
baton délután tartották meg az elöljá­
rók megválasztását dr. Zsigmond Gyula 
főszolgabíró elnökletével. A község 
bírójává Égi Ferencet, kishiróvá Scltäffer 
Mátyást, községi pénztárossá Huber 
Ferencet, adópénztárossá Rutscher Ist­
vánt, községi gyámmá Marxer Istvánt, 
esküdtekké Rummelhardt Pált, Bauer 
Ferencet, Dubler Jakabot, Schmidt Fe­
rencet, Mojzes Istvánt és Pestalics An­
talt választották meg.

— A szerb bonok érvényessége. 
A megszállás alatt, amikor a szerb 
hatóságok a magyar pénzt lebélyegez­
ték, húsz százalékot levontak s e le­
vont összegekről többen bont kaptak. 
Jugoszláviából kapott értesülésünk sze­
rint ezeket a bonokat értékesíteni lehet, 
amennyiben az állampénztárak a bo­
nokat adófizetés fejében is elfogadják 
Akiknek Baján, vagy Bácskában ilyen 
bonjaik vannak, azok küldjék el be­
váltás végett jugoszláv területen lakó 
ismerőseiknek, hogy Így az akkor le­
vont összeg számukra megtérüljön.

— Vitéz Kémény Simon képkiálli- 
tása nyitva február 18-áig.

— Három évre Ítélték Birinyit, a 
vörös térparancsnokot. Birinyi Béla, 
a vörös térparancsnok, akit Baján is 
sokan ismernek, akt a kornmün alatti 
cselekményeiért három évet ült, kisza­
badulása után Amerikába vándorolt ki. 
Mikor évek múltán hazatért, többrend­
beli csalás, sikkasztás és hatósági kö­
zeg elleni erőszak miatt indult ellene 
eljárás. Letartóztatták, majd a törvény­
szék két évi börtönre és 400 pengőre 
itéle. A Tábla Birinyi büntetését há­
rom évi börtönre emelte fel. A fő­
ügyész megnyugodott az itételben, de 
Birinyi felebbezett.

— Halott hajtotta a kocsit Kollár 
Albert és néhány vendége kocsin igye­
keztek az egyik szomszéd községből 
Baja felé. Kollár a lovakat hajtotta, 
mig vendégei a hátsó ülésen foglaltak 
helyet. A hátul ülők észrevették, hogy 
Kollár egy kissé előrebukott és a gyeplő 
meglazult, de mivel a lovak rendesen 
mentek, azt hitték, hogy csak elbobis- 
kolt. Bajára érve azután megdöbbenve 
látták, hogy Kollár meghalt és a lovak 
maguktól tették meg az utat. Kollárt 
szivszélhtldés ölte meg.

— Életbelépett a felemelt vasúti 
tarifa. Tegnap, vasárnap lépett életbe 
csak a személyvonatok lll-ik osztályán 
felemelt uj vasúti tarifa. Az utasforgal­
mon erősen érezhető a csökkenés. Jö­
vőben csak halaszthatatlan esetben 
utaznak az utasok, amig hozzá nem 
szoknak a felemelt tarifához. A Máv. 
forgalomemelésének szempontjából ép­
pen az lenne a fontos, hogy a hely­
közi forgalomban szállítsák le a vitel­
dijat, hogy a községek forgalma a vá­
rosokba torkolljék. Ehelyett ennek az 
ellenkezője történik

— Elhalasztották a Kereskedelmi 
Casinó közgyűlését Vasárnap délután 
kellett volna megtartani a Kereskedelmi 
Casinó tisztújító közgyűlését, amelyet 
azonban határozatképtelenség miatt nem 
tartott ik meg Az uj közgyűlést vasár­
nap, február 23-ikán délután fél 3 óra­
kor a megjelentek számára való tekin­
tet nélkül határozatképes formában 
megtartják.

— A borpárlat ára A borpária' 
ára a borpitc lanyha hangulatának 
megfelelően régtől fogva nem tapasz­
talt nivon mozog. Már-már a termelési 
költségeket is csak alig tudja behozni. 
Legújabban a nagykereskedelmi ár adó­
val együtt P 3 35

Leventék a szerb pópa. teme­
tésén. Kreszity Firmilián, a grábóci 
gór. kel szerb zárda főnöke folyó hó 
7-én hosszas szenvedés után meghalt. 
Temetése február 10-én d. e. 10 óra­
kor volt Grabócon. A temetést gyász­
istentisztelet előzte meg, melyet Babies 
Alexy somberek! adminisztrátor, mint 
az elhunyt neveltje végzett. A temetési 
szertartást Huzsvik Vazul szentendrei 
esperes végezte Tomics Lőrinc, Radics 
Teofán és Nikolics Timotej segédleté­
vel. A temetést végző esperes szívhez 
szóló beszédben emlékezett meg az 
elhunyt jó szivéről és nemes leikéről. 
A temetésen Grábóc leventéi, kiknek 
az elhunyt elnökük volt, zászlóval je­
lentek meg, szintúgy Grábóc, Szálka és 
Alsónána elöljárósága képviseltette 
magát a temetésen Az elhunyt zárda­
főnököt elődje mellé temették a festői 
kolostor felett levő temetőbe. Grábóc 
és Szálka nri és polgári közönsége 
nagy számmal jelent meg a népszerű 
zárdafőnök temetésén.

— Ipari vállalatok iparkölcsöne.
Az 1928. évi XXL t e lehetővé tette, 
hogy a megfelelő fedezetet nyújtó ipari 
vállalatok egész vagyonuknak leköté­
sével hosszúlejáratú zálogleveles köl­
csönben részesülhessenek. Az igazság- 
ügymintszter 56001930 I M szám 
alatt kiadott és a Budapesti Közlöny­
ben megjelent rendeleté részletesen 
szabályozza az ilyen iparvállalatoknak 
nyújtandó jelzálogintézet, vagy más 
hitelezők által vezethető végrehajtás 
szabályait

— Álarcos bál. Az idei farsangi 
szezon legnagyobb álarcos bálja febr. 
23 íin lesz az fpartestiilet helyiségeiben 
Laky tánctanár rendezésében.

Az adóbevételek január hó­
ban nagymértékben csökkentek. Az 
adóbevételek január hóban tekintélyes 
mértékben csökkentek s úgy látszik, 
hogy ez a tendencia ebben az évben 
már folytatódni fog Az uj költségve­
tésben számolnak is már az adóbevé­
telek megcsappanásával és ezért úgy 
az állam, mint a főváros sztikebb ke­
retekre szorítja gazdálkodását. Csak a 
városi vám az italmérési illeték, a köz­
lekedési adó és a házbér krajcár be­
vételei emelkedtek

SPORT.
Szomorú helyzetben vannak a dél­

nyugati sportegyesületek. — A 
labdarugó sport válsága

A Bajai Posztógyári Sport Kör ve­
zetősége bejelentette a délvidéki Lab­
darugó Szövetségnek, hogy a posztó­
gyár leállása miatt beszünteti műkö­
dését Az intézőbizottság ezt tudomásul 
vette s a Posztógyári Sport Kör tava­
szi meccsét 0:0 góla ánnyal az ellen­
felek javára irta. Éz a fájdalmasan ható 
hir azt is jelenti, hogy Baja városának 
egyik legagilisabb s legfejlödőbh képes 
munkás sportegyesükbe oszlott fel.

A nehéz anyagi viszonyok miatt a 
visszavonulás gondolatával foglalkozik 
a Bátaszéki TC is, úgyszintén a Nagy­
atádi Turul SE, mely már pályáját is 
eladta a leventéknek s éhből fizette ki 
adósságait. Ugyancsak a futballszak­
osztály működésének beszüntetését ha­
tározta el a Kaposvári PÁC is, mely 
az alszövelség mostoha ügykezelése 
miatt hagy fel a labdarúgás kultiválá­
sával. Általában az összes délnyugati 
egyesületek a legsanyarubb helyzetben 
vannak s ennek okát nagyrészben a 
magas bírói költségekben látják. Éppen 
ezért — mint hírlik — több egyesület

Honig Emil és neje, Majtinszky Jenő mini férj, fájdalomtól megtört 
szívvel tudatják, hogy forrón szeretett drága gyermekük, a legjobb feleség, 
anya és testvér

MAJTiNSZKY JENÖNÉ
szül. Honig Lilly

legboldogabb házasságának 5 ik évében, 29. éves korában, rövid szenvedés 
alán február hó 12-én Szegeden elhunyt

Drága halottunkat f. hó 14-én, pénteken d e. 11 órakor temettük a 
debreceni izr temető halottasházából.

Elhunytat gyászalják egyetlen gyermeke: Pistike, Glanz Lászlóné 
szül Honig Rózsi, Magda, Gyuri testvérei Majtinszky Lajos és neje 
apósa és anyósa. Majtinszky Ilonka és Giziké sógornői, Glanz László 
és Majtinszky Sándor sógorai és nagyszáma rokonsága.

Emlékét soha el nem múló kegyelettel és szeretettel 
szivünkben örökké őrizzük.

Minden külön értesítés helyett.

javasolni fogja, hogy az MLSz bontsa 
fel a kartell a BT-vei s a bitó ügye­
ket ismét az MLSz. vegye a kezébe, 
mert igy meg lehet takarítani a BT 
adminisztrációs költségeit s ezzel nagy 
terhet vennének le az egyesületek vál­
láról. A javaslattal a DnyLASz. tanácsa 
alighanem már legközelebbi ülésén 
foglalkozni fog.

Ma este kezdi vendégjátékát 
a budapesti Royal Orfeum 

együttese
Városunkban itt is,ott is idegena rcokat 

tálunk, mindegyik egy-egy más nemzet 
képviselője a legnagyobb artista ne­
vek — mintha valamely nemzetközi vi­
lágkongresszusra gyűltek volna össze a 
világ legelső varieté művészei

Bemutatkozásuk vitán kívül igazolni 
fogja azt a lázas érdeklődést, mely már 
szinte hetekkel hamarább megnyilvánult 
a nagystílű vendégjáték iránt

Az akrobatika, a sporttól kezdve, a 
szemfényvesztésen keresztül a legragvo- 
góbb revii táncokon folytatódva, bűbá­
jos dresszurák s a világ legelső átvál­
tozó művészének szereplésével koronázva, 
biztos gyönyörűségünk fog lelni a Ro­
yal Orfeum nagyszerű kis művészegyüt­
tesében is, kik kedves tréfákon, vígjá­
tékon kiviil az ország két legnépsze­
rűbb zeneszerzőjének, Zcrkovitz Béla és 
Márkus Alfréd legújabb slágereit Is be 
fogják mutatni színházunkban.

Rádió,
Hétfő, február 17.

3.00: Piaci árak és árfolyamhirek.
4.00: Asszonyok tanácsadója.
4.45 : Időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5 10: Tót-magyar nyelvoktatás.
5 45 : Debrecen Rácz Jancsi és cigány­

zenekarának hangversenye.
6.45: Német nyelvoktatás.
7.20: Rádió amatőrposta.
800: Mécs László saját költeményei­

ből ad elő.
8.30 : A középenróbai műsorcsereso- 

rozatban a prágai rádióállomás 
műsorának közvetítése.

10 30: Pontos Időjelzés,időjárásjelentés 
hírek.
Majd Fejes-szalónzenekar, az 
Ostende-jazz és Horváth Gyula 
és cigányzenekarának hangver­
senye.

1930. ktg. szám.

I 2737 1930. kig. szám.
HIRDETMÉNY

Az Országos Földbirtokrendező Bíró­
ság kiküldött bírája Baja város meg- 

i váltási ügyében 1930 évi február hó 27. 
1 napjának d. e. 9 órájára a városi szék- 
I ház közgyűlési termében tartandó tdr- 
I gyakist tűzött ki, melyen a 4 üresedés­

be került kisbérleti részlet tovább jutta­
tása is meg fog történni, amelyekre 
olyan földmivesek, törpe- és kisbirtoko­
sok jelentkezhetnek, akik anyagi bizto­
sítékot tudnak nyújtani az évi haszon­
bér pontos megfizetésére 

Baja, 1930 február 16
Polgármester.

Hirdetmény.
Az Országos Földbtrtokrcndezö Bírá­

sán kiküldött bírája a még felhaszná­
latlan házhelyek ujahbi juttatása, illetve 
a megváltást szenvedők tulajdonába 
leendő visszabocsdtdsa és a visszama­
radó területeknek a célszerűség szerinti 
csoportosítása céljából a városi székház 
közgyűlési termében 1930. évi február 
hó 25. napjának d c 9 órájára tár­
gyalást tűzött ki, melyre a meg\’áitást 
szenvedőket, a házhelyhez juttatottakat 
és a házhelyet kérelmezőket megidézzük, 
utóbbiakat azzal a figyelmeztetéssel, 
hogy az esetleg megítélendő házhelynek 
megváltási árál nyomb in letétbe keli 
helyezniük Azok a házhelyhez jutottak, 
akik a részükre már juttatott házhely 
megállapított vételárát a póttárgyalás 
napjáig ki nem fizetik, a házhelyből a 
megváltást szenvedő kérelmére kimoz- 
dittatnak,

A megváltott, de még kiosztatlan ház­
helyek juttatása iránti kérelmek a tár­
gyalási határnapig a városi székház 26. 
sz. hivatalánál benyújthatók,

Baja, 1930 február 16.
Polgármester

/, SINGER VARRÓGÉPEK
-:rois A LEOtJOBIÍAK !

ízléses nyomtatványokat készít 
a

Corvin-nyomda.

I Ab.

1930 február 19-én, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor
Várkonyi Mihály kitűnő amerikai filmje.

Álarcos g ö r
Vígjáték világattrakciók 10 felvonásban.

Ezt megelőzi:

A hindu Bosszúja
Rendkívül izgalmas dráma 8 felvonásban. —- F.: Mary Prevost.

Híradók. Híradók.
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Legkönnyebben 
füihetők a HERÄKLIT lemezekkel épüli 

lakások

Heraklií a legtökéletesebb hang, hő es nedvesség szigetelő
Föllé. 1= József fakereskedő, Baja.Egyedárusito:

ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Te’efon : 290.

iflAB-'Y

PALA CSŐ

r%AK Eternit" VÉDSZOVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
FTE^S'.T mCvÉk HATSCMEK kAJOS. BUDAPEST. ANDBASSV-UT3r..-CYAiV.Mr<«&E5U)PALU.

ETERNIT UDVAR

Lerakatok:
Sfl DEI-V öéza

fatelepein.
Telefon : 105.

V

BAJA,

BUDAPESTI-ÖT

BBgaeU*e8saatfü*«flM»MWii«4.iv i m Míiie@eK«síEyiei

Derembe, 18-tól R A 5 A R f| O ‘6
már kapható a f | £3 ^ O V/^ készülk,

a legmodernebb csodac-övekkel. Rendkívüli teljesítmény, kristály­
tiszta zenei hang, versenykiviili kedvező ár. Elenyésző üzemköltség. 

Standard, Telefongyár! és Philips készülékek váltó-, és egyenáramra 
6—12—18 havi kényelmes részletfizetésre eredeti budapesti árakon. 

Díjtalan bemutatás!

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
eleUtro- és rádiótechnikai vállalataiénál.

RAJA, Szent István-tér 4 — Telefon 255

Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 kaió- 
riás PÉCSI BRIKET T E K szobafűtésre beváltak.

Tojásbrik« ti 1 Dunabrikett
kb. 12 dkg. tojás alakú, al- 1 kőtüanyagnélkül 1500atm. nyo 

kalmas főleg felültöltő és * máson préselve kb. 15 dkg-os 
központi fütéses kályhákba v prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában elkok- 
szosodnak, mint koksz, szag- korom- és salakmentesen égnek 
tovább és egyenértékűnk a gázkoksszal és poroszszénnel. Fél­

annyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.
KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

Á D. G. T.
pécsi kőszén bányáinak képviselete

SCHÖN es &&JAI szénnagykereskedők
BAJA, gg SZEGED,

Haynald-u. 13. II Kölcsey-u. 11.
Telefon 26. IP Telefon 21-01.

6
személyes LANCIA

AUTÓ
olcsón eladó.

Özv. dr Halászná.

Febr. 17-től febr 24-ig.
s>, f! v-í! ör.iíy

Lovassy Ödön és
D . Geirmger Já.ios

*v gvwseté* «»kai» tar
Ojjí-íi SZbi'tCrilsiAO
u llgysiete gyógyszertár 

I /»n'ár.’h':' Tn-o•>: fii
-( kfizöneso *r •!»;#.#»?«

«

Itta <aom i
hogy penészesedé szalmazsákját el­

dobja és helyébe csekély

Belvárosban, Mátéházi-utca és 
Damjanich-utca sarkán 50 év óta 
fennálló kovács- e& bognár- 
műhely es mellette egy modern

lakóházzal
együtt betegség miatt olcsón 

eladó. Bővebbet:
We chner Lörincnéi

Baja, Erzsébet királyné-u 6.

P 16
acélsodrony ágybetétet rendelhessen 
nálunk, mely olcsó, tartós, szag- és 
féregmentes, ennélfogva egészséges.

kaphatók

UTRY-nál
Erzsébet kir-né u 38. Tel. 280.

r süjimmibi MiiiiiffMMWM1 ura* a

Zongora
(rövid) eladó vagy bérbeadó
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

Szép konyha
jól felszerelve

a háziasszony büszkesége, öröme
Rosszul felszerelt konyhában a főzés 

kin.

Mimiin
kevés pénzért, ma már jót, 

beszerezhetünk

Kreneisz Géza
vasüzletében.

A valódi Hatschek-féle

Eternrt
Pala és cső
Könnyű, törhetet en, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó:
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

PALA

Lerakatok:
Wildtnann Kálmán, Dezső

Gara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.
Kalmár Sámuel

Nemesnádudvar.
Wittner Márton

Bácsbokod.
Kovács János

Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
Nyomatott a Corvin-nyoműa gvorssa|'ó|án Baján,

B


